

*Смоляная Н.Г., Череп А.Д. Комплексная гуманитарная экспертиза: перспективы и возможности в противодействии религиозному экстремизму // Академия педагогических идей «Новация». – 2023. – №9 (декабрь). – АРТ 20-эл. – 0,2 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>*

**РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ**

**УДК 343.4**

**Смоляная Наталья Геннадьевна,**  
к.ю.н., доцент

**Череп Анастасия Денисовна**

студентка 1 курса, кафедра Юриспруденции

АНОО ВО «Анапский институт права и информационных технологий»

г. Анапа, Российская Федерация

e-mail: [ipitanapa@bk.ru](mailto:ipitanapa@bk.ru)

**КОМПЛЕКСНАЯ ГУМАНИТАРНАЯ ЭКСПЕРТИЗА:  
ПЕРСПЕКТИВЫ И ВОЗМОЖНОСТИ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ  
РЕЛИГИОЗНОМУ ЭКСТРЕМИЗМУ**

*Аннотация:* В статье рассмотрены перспективы и возможности противодействия религиозному экстремизму, определены его причины и выделены меры противодействия властей угрозам исламского экстремизма в Российской Федерации.

*Ключевые слова:* экстремизм, религиозный экстремизм.

**Smolyanaya Natalia Gennadievna,**  
Candidate of Law, Associate Professor  
**Cherep Anastasia Denisovna,**  
1st year student, department of Jurisprudence  
Anapa Institute of Law and Information Technologies ,  
Anapa, Russian Federation

## **COMPREHENSIVE HUMANITARIAN EXPERTISE: PROSPECTS AND OPPORTUNITIES IN COUNTERING RELIGIOUS EXTREMISM**

*Abstract:* The article examines the prospects and possibilities of countering religious extremism, identifies its causes and highlights the measures taken by the authorities to counter the threats of Islamic extremism in the Russian Federation.

*Keywords:* extremism, religious extremism.

На сегодняшний день одним из самых обсуждаемых и актуальных феноменов в мире является экстремизм, который нарушает стабильность российского государства и всего мирового сообщества. Не так давно это явление было местного масштаба, и только в XXI веке он начал глобально распространяться. Экстремизм – это угроза безопасности многих государств, которая может нанести и существенный экономический ущерб. Он стал неотъемлемой частью реальности, которая проявляется в использовании и пропаганде насилия для различного рода целей. Ежегодно заметно расширяется список громких дел, совершаемых на волне экстремизма.

Человечество знакомо с экстремизмом с давних времен, с того момента, когда власть над другими людьми начала приносить некоторые материальные выгоды и превратилась в этой связи в предмет вождельний отдельных особей, стремившихся достичь заветной цели любыми путями.

При этом их не удерживали моральные барьеры, традиции, общепринятые правила поведения, интересы других людей. Цель оправдывала средства, и люди, желающие власти, не останавливались перед использованием самых жестоких и крайних мер, включая устранение, открытое насилие, убийства, терроризм.

В конце XX – начале XXI вв. мир столкнулся с ростом экстремизма и терроризма, оказавшись совершенно не подготовленным ни с точки зрения практической борьбы с данными социальными феноменами, ни с позиции их теоретического осмысления.

Экстремизм может иметь политические, интеллектуальные, психологические и религиозные причины. Так же причины развития могут находиться в самом человеке, его взаимоотношении с членами семьи, во взаимоотношении с самим собой, в его противоречиях между миром и обществом, верой и поведением, его идеалами и его реальностью.

Религиозный экстремизм - это разновидность экстремизма в основе которого лежит религиозная идеология и деятельность определенных лиц присущим крайне радикальный взгляд

Основой религиозного экстремизма является: проявление крайней жестокости, чрезмерной агрессии по отношению к миру, по отношению к обществу.

В современном мире религиозный экстремизм складывается как вторжение «псевдо-религиозных» организаций в жизнь общества.

Опасность религиозного экстремизма заключается в дестабилизации общественного, конституционного строя с проявлениями таких опасных форм как Мятеж, Повстанческая деятельность и Терроризм.

Ярким примером в современном мире выступает Исламский экстремизм.

Радикалы мусульмане провозглашают распространение Шариата как минимум на территорию заселенными Мусульманами. А также призывают наказывать агрессоров. Тем самым поспособствовать распространению Шариата по всей земле.

На что опираются радикалы?

На вырванные из контекста положения Корана, но в основном ссылаются на Хадисы. Радикалы знают что на практике основным регулятором поведения в жизни Мусульман выступает не Коран, а именно Хадисы. Они используют их в своей пропаганде указывая на ошибки государства и общества в целом:

- Коррупция
- «Кумовство»
- Несправедливость судов
- Увеличивающееся социальное расслоение на бедных и богатых
- Деграцию морального облика.

Это подогревается геополитическими событиями, принесшие горе миллионам простых мусульман: Афганистан, Ливия, Ирак, Сирия и т.д.

Одними силовыми методами искоренить религиозны экстремизм невозможно. Для этого нужно противопоставлять им нечто иное в идеологическом плане. Дать альтернативную идею. Экстремисты с помощью Хадисов опираясь на авторитет посланника Мухаммеда и его сподвижников, предлагают решение от их имени.

Мы являемся свидетелями того, что от терактов чаще всего страдают мирные люди. Зачастую это наиболее незащищенные слои населения – женщины и дети, но террористы оправдывают это строками из Хадисов.

В этом смысле с враждебно-радикальной идеологией можно и нужно бороться на прямую авторитетом Бога. Через Коран, без ссылки на Хадисы.

Важно разделить статус обоих источников, вернее определить их истинный статус. Необходимо признать откровением Бога только Коран, а Хадисы отнести к таким категориям как – История, Культура, Фольклор, Предания и Мифы. Если в сознании верующего божественным авторитетом будет освещен только Коран, то все остальное будет иметь для него второстепенное положение. Неискушенные верующие не будут подвергаться влиянию некоранической информации.

Зная, что это не божественное мнение, а человеческое. Такое отношение будет наиболее эффективным в борьбе с Религиозным экстремизмом, ведь настоящим драйвером Исламского Радикализма выступает манипуляция Хадисами и комментариями ученых. Если простой Мусульманин не будет воспринимать Хадисы, а также решение ученых на уровне положения Корана, если положение Корана будет для него непрерикаемым авторитетом, то почва из-под ног радикалов для манипулирования просто исчезнет.

Экстремисты посредством Хадисов внушают радикализм в осмыслении писания. Методика довольно проста: берутся вырванные из контекста отрывки Корана и разъясняются большим пластом Хадисов, а также комментариями радикальных ученых, как средневековых, так и современных.

Таким образом, можно выделить следующие меры противодействия властей угрозам исламского экстремизма в нашей стране:

1. Правовые. 16 сентября 1999 г. Народным Собранием был принят закон «О запрете экстремистской деятельности на территории Республики Дагестан», в котором «создание и функционирование экстремистских

организаций» признается «противоречащим Конституции РФ» и «угрожающим территориальной целостности и безопасности республики», а потому запрещаются.

2. Политические. Практически во всех республиках региона во второй половине 90-х гг. проводятся многочисленные конференции, собрания, съезды, осуществляются иные мероприятия «антиисламскому экстремизму» направленности.

3. Административные.

4. Силовые. По мнению военных экспертов основными направлениями должны быть защита (охрана и оборона) территорий и важных объектов, контрразведывательные мероприятия, действия по выявлению и уничтожению основных сил, а также диверсионно-подрывная деятельность. В число основных действий по выявлению террористов и уничтожению их по современной теории входят разведка и непосредственно боевые действия. Основная нагрузка в данной тактике ложится на разведку, которая должна обеспечивать оперативной информацией войсковые подразделения. С этой целью могут использоваться новейшие технические средства агентурной, войсковой, воздушной и радиотехнической разведки.

Демократические принципы, позволяющие исповедовать любую религию, привели к тому, что в религиозной сфере практикуется «вседозволенность» и использование религиозных догм в ряде случаев для негативных целей, порождающих религиозный экстремизм, чему способствует недостаточно проработанная законодательная база в сфере гражданско-правовых и банковских правоотношений.

В светском обществе должно допускаться только такая религиозная деятельность, которая не вступает в противоречие с конституционным правом на свободу совести и вероисповедания и принципом светского характера государства.

*Дата поступления в редакцию: 21.12.2023 г.*

*Опубликовано: 22.12.2023 г.*

*© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2023*

*© Смоляная Н.Г., Череп А.Д., 2023*